

湖南教师吐槽:小学课文也要打假

我们身边有很多真善美的故事为何不选?

今日女报/凤凰网记者 章清清

3·15来临,我们听说过假药、假酒、假文凭,可你听说过“假课文”吗?

日前,浙江一位小学校长在朋友圈发文“打假”,二年级语文课本中《爱迪生救妈妈》一文,7年前就被几位语文老师联合撰文质疑过,爱迪生小时候医院根本没有阑尾炎手术,不可能有医生为他妈妈做这个手术,这是一篇“假课文”。“为什么7年前就被质疑的假课文还出现在我们的教材中?”这位校长发出这样的质问。

今日女报/凤凰网记者针对此事进行采访时,得到很多师生共鸣。在他们看来,这样的“假课文”,在我们的教材中还不止这一篇,不信我们来看看。

被老师质疑的课文为何还存在

3月14日,今日女报/凤凰网记者在长沙东屯小学二年级的人教版语文教材下册教材的第137页里找到了这篇《爱迪生救妈妈》的课文。

课文主要是说,爱迪生7岁那年,妈妈得了阑尾炎,来不及上医院,要在家里进行手术。因灯光昏暗,爱迪生想出了用镜子聚光的办法,手术成功,妈妈得救了。文章重点讲了爱迪生的机智和对妈妈的爱。但是,无论是课本还是老师的指导用书,都没有注明文章的作者和来源。

实际上,据记者了解,早在2009年,浙江郭初阳、蔡朝阳、吕栋等一批一线语文老师一起完成了一本《救救孩子:小学语文教材的批判》,对小学语文课本里一些课文进行挑刺,其中就有《爱迪生救妈妈》。

作者在文章中说:“这篇文章虽然感人,却在任何爱迪生的传记里都难以找到相关事实依据,且从医学上考证,当年不可能做这个阑尾炎手术。因为1847年出生的爱迪生7岁那年是1854年,而世界上第一例阑尾炎手术是1886年,也就是说,爱迪生小时候,根本还没有阑尾炎手术呢!这篇课文是虚构的。”

东屯小学的颜老师告诉记者,目前小学生使用的教材主要有教版、苏教版和教科版三种,据她所知,长沙多所小学的语文教材大部分都是人教版的,关于这篇课文的争议报道,他们很多老师都看到过,甚至还有做医生的家长也向他们吐槽过,“这篇文章违反多处医学常识,入选小学课本不合适”。不过作为小学老师的他们也很无奈,只好在讲课时重点讲解生词语句,故事细节滤过不讲。

一篇7年前就被质疑的文章,为何7年后还出现在我们的教材里呢?3月14日,今日女报/凤凰网记者也致电人民教育出版社小学语文编辑部,一位姓何的编辑说将有一份回复会发到记者邮箱,不过直到截稿,记者都没有收到相关邮件。

30 爱迪生救妈妈

爱迪生是一位伟大的发明家,他从小就爱动脑筋,常常想出一些好主意。有一次,他靠自己的聪明救了妈妈的命。

那一年,爱迪生刚满七岁。一天,妈妈突然肚子痛,疼得在床上直打滚。爸爸急忙骑马到几十里外去请医生。太阳快落山的时候,医生终于来了。一检查,原来妈妈得的是急性阑尾炎,需要马上做手术。上医院已经来不及了,医生决定在家里做手术。

医生环顾四周,迟疑了片刻,说:“房间里光线太暗,没法做手术。”爸爸说:“那就多点几盏油灯。”医生还是摇头,连连说不行。大家急得团团转。

突然,爱迪生一溜烟似的奔出大门。不一会儿,他回来了,捧着一面明晃[huāng]晃



小学语文课本里“假文章”还不少

在小学语文教材里,被“打假”的文章还有不少。

至今仍存在的,比如人教版小学五年级上册的《地震中的父与子》,文中说1989年,美国洛杉矶发生大地震,一位年轻的父亲冲向他7岁儿子的学校。但事实上,1989年,美国洛杉矶没有发生地震。在1994年1月17日,美国洛杉矶的确发生地震了,但地震时间是当地时间凌晨4点31分,凌晨的学校里面怎么会有人呢?

教科版二年级上册《华盛顿与樱桃树》一文中,说幼年华盛顿砍倒了家里的一棵樱桃树,向父亲承认错误,并得到了原谅。课文以“诚实品德最为可贵”为重点,意图传达知错就改的品德。

但考古学家发现,华盛顿童年所住的房屋位于弗吉尼亚州的拉帕汉诺克河边的陡壁上,没有任何证据证明这里曾种植过樱桃树……

作者在文章中说:“这篇文章虽然感人,却在任何爱迪生的传记里都难以找到相关事实依据,且从医学上考证,当年不可能做这个阑尾炎手术。因为1847年出生的爱迪生7岁那年是1854年,而世界上第一例阑尾炎手术是1886年,也就是说,爱迪生小时候,根本还没有阑尾炎手术呢!这篇课文是虚构的。”

还有,苏教版一年级下册《陈毅探母》一文,经过考证也是虚构的故事。

的大镜子,身后还跟着好几个小男孩,每个人都捧着一面大镜子。爸爸一见又火冒三丈,斥责道:“什么时候了,还胡闹!”爱迪生委屈地说:“我没胡闹,我想出办法了。不信您瞧瞧!”爱迪生让小伙伴们站在点燃的油灯旁边,由于镜子把光聚在一起,病床上一下子亮堂起来了。爸爸恍然大悟,医生也露出了满意的笑容。



遇到这些有疑问的课文,老师该怎么教

实际上除了以上被打假的文章外,让语文老师们吐槽的地方还不止这些。

长沙雨花区香樟小学教导主任黄丽珍老师就直言,现在语文教材里的一些文章和时代脱节太远,且多以外国人为主角。我们身边其实有很多真善美的故事,为什么不选呢?语文教材对于孩子来说,在教他们学会常用字之后,小学语文最重要的是让孩子们养成美好的品德,但我们现行的一些教材课文却多是一些假大空的说教。对于语文老师来说,胆子大一点的可能会跳过去不教;保守一点的会不把内容教死,让感兴趣的孩子自己去探索发现事实的真相。

长沙东屯小学五年级一位老师说,上到这种有争议的课文时,会把它当作文学作品来教学,而非真实故事、历史事件。也会告诉孩子们,这是作者创作的文学作品,文学作品是可以在现实的基础上进行必要虚构的。

不过,几位语文老师都想借今日女报/凤凰网呼吁,希望教育界能真正关注小学语文教材的编撰,让孩子们真正能读到经典、快乐、真实客观的教材课文。

亲子宝典

寝室蹭床睡, 15岁男孩体内“长虫”

今日女报/凤凰网(记者 李诗韵 通讯员 汤雪)住过寝室的学生都知道,蹭床睡可是大家有的习惯。可是,春季蹭床睡却有被病菌传染的风险——近日,长沙市中心医院接诊了一名15岁男孩王涛(化名),他浑身发痒、腰部和阴部等部位都生了不少疮疹,最终被医生确诊为疥疮。

“疥疮俗称闹疮,是由于疥虫寄生在人体皮肤表皮层内引起的接触性传染性皮肤病。”长沙市中心医院皮肤性病科主任田立红介绍,疥疮可通过直接接触传染,比如同卧一张床、握手、性生活等方式;但疥螨除了在人身上活动外,还可在衣服、被褥、床单、枕头、毛巾等物品上活动,因此能通过患者使用过的物品而间接传染。一般在家庭或集体单位中相互传播,先后可见多人发病。

小孩患急性肝炎 在家怎么护理

文/陈立华(湖南省儿童医院肝病中心)

急性肝炎指的是在多种致病因素侵害肝脏,使肝细胞受到破坏,肝脏的功能受损,继而引起人体出现一系列不适的症状,这些损害病程不超过半年的疾病。这些常见的致病因素有病毒、细菌、寄生虫、化学毒物、药物和毒物、酒精等。在我国,最常见的急性肝炎是急性病毒性肝炎,尤其是急性乙型肝炎。如果孩子得的是传染性肝炎,最好让他独住一室,无条件的可用床单把房间隔离成污染区和清洁区。

因为急性期肝细胞肿胀、部分坏死,充分休息可以减轻肝脏负担,有利于肝细胞修复,待黄疸消退、症状减轻后,可逐渐起床活动。如隔离期满,症状逐步消失,肝功能正常后1个月,病情稳定的话,学龄儿童可以回学校学习,但半年内不应参加剧烈的体育活动。

肝炎病人的饮食原则是“三高一低”,即高蛋白、高碳水化合物、高维生素和低脂肪,这个原则应根据孩子的消化功能和食欲作均衡调配。碳水化合物以米面食为主;蛋白质类可食瘦肉、奶类、蛋类和豆制品等;维生素宜多食新鲜蔬菜、水果及维生素丸。急性期应多补充水分,以利保护肝脏和排泄毒素。卧床休息期间,每餐食量不宜过多,恢复期孩子的食欲增加,应注意不要暴饮暴食。